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ZA LESE N IM
Winston Churchill je po zadnji vojni, 

menda leta 1946, ugotovil, da je svet raz
deljen v dve polovici, med njima pa da 
je potegnjena železna zavesa ali pregraja. 
Od takrat vsi govorimo o deželah za že
lezno zaveso in s tem mislimo dežele s 
komunističnim režimom. Do leta 1948 so 
na splošno v to vrsto dežel prištevali tudi 
FLR Jugoslavijo. Odkar je pa prišlo do 
znanega spora med rajnim Stalinom in 
Titom, so mnogi začeli izvzemati Jugo
slavijo iz števila dežel za železno zaveso. 
Ne vemo pa s kakšno pravico, zakaj ju
goslovanski komunisti so vedno trdili, da 
so pristni Mantovi učenci in da gradijo 
socializem prav tako, kakor v Sovjetiji 
in v satelitskih dr:avah, samo da hočejo 
priti do cilja po nekoliko drugačnih o- 
vinkih kot Moskva in njeni priveski. Ka
kršnekoli namene naj imajo votjitelji ju
goslovanskega komunizma, danes, po de
setih letih, odkar je bila Jugoslavija izob
čena iz Komlnforma, je vendarle opaziti 
neke razlike med sovjetsko-komunistični- 
mi režimi in jugoslovanskim režimom.

POSEBNOSTI
JUGOSLOVANSKEGA KOMUNIZMA

Prva taka razlika je stik z zunanjim  
nekomunističnim svetom. Četudi jugoslo
vanski državljani ne morejo potovati v 
inozemstvo svobodno, kot v državah z 
zapadno demokracijo, vendar jim  je tako 
potovanje veliko bolj olajšano kakor pa 
v kaki satelitski državi. Zato potuje raz
meroma veliko Jugoslovanov v inozem
stvo in bi jih  potovalo še več, ko bi ne 
bila tolika stiska za devize. Tudi je opa
ziti, da gre razmeroma precejšnje število 
tujih državljanov v Jugoslavijo. Potujejo 
tja kot turisti, a tudi na obiske sorodni
kov in znancev. Tako je prišel to poletje 
cel vlak slovenskih izseljencev iz Nem
čije in Belgije na obisk v domovino. Na 
sedežu generalnega jugoslovanskega kon
zulata v Trstu je vse uradne dni silna 
vrsta ljudi, ki čakajo na vizum. Poleg 
tega moramo dodati še Videmski spora
zum med Italijo in Jugoslavijo o malem  
obmejnem prometu med obema država
ma in priznati moramo, da Jugoslavija 
ni več ona hermetično zaprta država, kot 
je bila prva leta po vojni. O tem priča 
tudi dejstvo, da danes graničarji skoro 
ne streljajo več na skrivače, ki beže čez 
mejo. Do leta 1950 in še pozneje je bilo 
zelo pogosto slišati ponoči streljanje na 
meji z Jugoslavijo, drugo jutro so pa lju
dje pripovedovali, kako so videli, da so 
skrivaj zagrebli to ali ono žrtev komuni
stičnega terorja. Danes tega skoro ni več 
slišati. Stik z demokratičnim svetom je 
torej v Jugoslaviji danes lažji in pogo
stejši kakor pa v državah sovjetskega 
bloka.

Druga razlika, ki jo je  opaziti, je neka 
legalnost, ki kljub vsemu vlada v notra
njosti Jugoslavije. Poedinec ni več izro
čen na milost in nemilost domačemu od
boru ali OZNI. Vlada neka zakonitost, ki 
je sicer socialistična, zato marsikaj na
sprotna našemu pojmovanju, vendar ni 
to več brezpravnost poedinca, kot je bila 
Prva leta po revoluciji in  kot je še vedno 
marsikje v komunističnih državah.

Tretja razlika je neke vrste svoboda, ki 
jo uživajo tudi državljani v Jugoslaviji 
ln ki obstoji v tem, da, ko so enkrat pre
ko meje, smejo potovati, kamor se jim  
Zdi, ne da bi za to morali dajati obračun 
jugoslovanski policiji. Razen redkih iz
jem »prepovedanih ozemelj« za tujca v 
Jugoslaviji ni. To svobodo kretanja uži
vajo tudi domačini sami.

IN VENDAR JE V JUGOSLAVIJI 
KOMUNISTIČNA DIKTATURA

To bi bile tri razlike, ki že površnemu 
Opazovalcu pričajo, da Titova Jugoslavija 
ni komunistična diktatura v običajnem 
Pomenu besede. In vendar je in ostane 
tudi sedanja Jugoslavija komunistična 
diktatura. Zopet troje znakov:

1. Kult osebnosti je pretiran do skraj
nosti. V vsakem javnem lokalu vidiš tdko 
611 tako sliko maršala Tita, naj bo gostil

na, restavracija, brivnica, trgovina, čakal
nica na postaji, tržnica, urad direktorja, 
vratarnica, kar koli, povsod visi Titova 
podoba. Na privatnih stanovanjih jo tudi 
najdeš pri partijcih in uradnih osebah; 
pri privatnikih je je vedno manj, četudi 
si jo prejšnja leta videl marsikje. Na tak 
kult osebnosti smo bili vajeni v Italiji 
pod ducejem, v Nemčiji pod fiirerjem. 
Komunisti so ta kult povsod ohranili ne
dotaknjen.

2. Socializem udarja tujcu v oči pred
vsem v javnih podjetjih. Nič osebnostnega 
ni v njih, vse je šablonsko, uniformirano, 
kasamiško. Od napisov na pročelju tr
govin in prodajaln, pa preko tovarn, briv
nic, krojačnic, uradov, kinov, torej na 
vsem tem, s čimer se tujec najprej sreča 
v neki deželi, se mu socializem razodeva 
kot nekaj liveliranega, načrtnega, togega, 
brezosebnega, brezživljenjskega. Misliš si: 
kakor v kasarni ali v velikanskem voja
škem zavodu. Socializem se ti razodeva 
še v nizkem standarju življenja pri ljud
stvu, kakor v ostalih socialističnih drža
vah, in v togi birokraciji. Gorje, če imaš 
opravka na uradih! Uporabi vso potrpež
ljivost, ki si jo prinesel s sabo!

BREZBOŠTVO JE URADNA VERA

3. Da so tudi Jugoslovani pravoverni 
marksisti, ti razodeva končno njih krez- 
boštvo. Postalo je uradna vera. Naprodaj 
ga imajo povsod: najprej v šoli. Učitelj 
mora biti vsaj na zunaj ateist; če po
kaže, da je veren, ga upokojijo ali mu 
odkažejo kako drugo službo. V šoli m ora 
šolnik pokazati, da zna vsaj to, da je 
človek iz opice. Ta šlager ponavljajo po
vsod v vseh šolah. V Rovtah n. pr. so 
imeli gospodinjski tečaj. Med tečajem so 
kar štirje predavatelji razlagali dekle
tom, kako človek izvira iz opice. Na 
koncu so se jim dekleta smejale: «Bi se 
vsaj zmenili, da boste enako razlagali, 
tako pa ste nam štirje razlagali na štiri 
različne načine, kako ljudje izhajamo iz 
opice. »To ,veleučenost’ o opici ponav

ljajo v vseh šolah, od ljudskih do uni
verz. študentje se šolnikom ob toliki u- 
čenosti smejejo, ker današnja jugoslo
vanska mladina je postala silno skeptič
na. To so namreč dosegli komunisti, da 
mladina njim ne verjame, drugim pa tu
di ne. Komunistični veljak Potrč je ne
koč potožil: »Naše mladine nismo za 
marksizem prav nič privzgojili, čut za 
poštenje smo ji pa uničili.« V našem  
časopisu smo že opozorili, kako v Slo
veniji uničujejo komunisti zakonsko in 
družinsko življenje, pa tudi sploh mo
ralno življenje. Značilno je, da vse to 
delajo v imenu znanosti in socialistič
ne morale. Veliko jim v ta namen slu
žijo delovne brigade. Te so cvetele prva 
leta po revoluciji, potem so jih opustili; 
letos so jih poživili. Čeprav vedo iz iz
kušnje, da je efektivno delo, ki ga take 
mladinske delovne brigade opravijo, le 
malenkostno, vendar so letos znova v 
prav veliki meri obnovili mladinske de
lovne brigade pri gradnji avtoceste Lju
bi j ana-Zagreb. Že v aprilu so tja poslali 
prve brigade, potem so si sledile druga 
drugi. Mladina, posebno študirajoča mla
dina, je moralno prisiljena, da se dela 
v mladinskih brigadah udeleži, sicer ni 
štipendije, brez štipendije pa ni možno
sti za študiranje. Zato se zgrinjajo v de
lovne mladinske brigade od vseh strani. 
Tam žive pomešani fantje in dekleta v 
šotorih ali po barakah mesec dni, vča
sih tudi več. Kakšno je moralno življenje 
v takih razmerah, si lahko predstavlja
mo.

LJUDSTVO SE ZBIRA OKROG CERKVE

Vendar je v ljudstvu še veliko moralno 
dobrega. Vse to se je danes vrnilo ali 
pa se vrača v Cerkev. Duhovščina je v 
tem oziru ljudstvu v lep zgled in oporo. 
Silno se duhovniki trudijo z veroukom 
in s pridiganjem. Posebno mlajši so kar 
občudovanja vredni. Polni so pobud, ka
ko ljudi priklicati na pravo pot. Letos 
jim vsepovsod prav pridejo lurške po

božnosti, ki se opravljajo po vsej Slo
veniji. Ker ne morejo romati v Lurd, so 
škofje zaukazali, naj se vrše posebne 
lurške svečanosti po vseh župnijah. Ta 
ukaz škofov vršijo po krajevnih razme
rah, kakor je kje mogoče. Ponekod so 
bile to velikanske ljudske manifestacije, 
tako n. pr. na Vrhniki v nedeljo 18. av
gusta, ko se je pobožnosti udeležil tudi 
škof Vovk, ki je obenem pridigal. Tu na 
Primorskem so im eli' tudi tako lurško 
svečanost preteklo nedeljo na Kostanje
vici pri Gorici, nedeljo prej pa na Mi
renskem gradu.

Ljudska oblast vse to gleda in za sedaj 
molči. Kjer more, sicer dela ovire, ven
dar administrativnih posegov kot prva 
leta po vojni ni več opaziti. Zadnji čas 
se zdi, da so vendarle segli po mlajši 
duhovščini. Številne so poklicali na orož
ne vaje, druge so zasliševali na OZNI, 
n. pr. kaplane z Vrhnike, iz Črnomlja 
in Metlike. Iz kakšnih vzrokov, ni še 
znano. Drži pa tudi to, da je v Sloveniji 
verska nestrpnost režima dosti hujša ka

kor v ostalih republikah države. V Beo
gradu povsod vidiš javno na ulicah re
dovnice in redovnike v njih redovnih 
oblekah, prav tako svetne duhovnike. Tu
di v Srbiji in na mnogih krajih na Hr
vaškem je isto. Le v Ljubljani boš za
man krožil po ulicah, da bi srečal kakega 
duhovnika ali redovnika oziroma redovni
co v redovni obleki. Vsi hodijo le v cl- 
vilu. Pravijo, da se tako čutijo bolj vame. 

* * *
Titova Jugoslavija je torej porušila že

lezno zaveso, zato pa je dvignila med 
sabo in zapadnim svetom leseno pregrajo, 
za katero gradi svoj socializem z nasi
ljem in proti volji ■ velike večine ljud
stva, zlasti še utepa ljudstvu v glavo in 
v srce svoj materialistični nauk o Izvoru 
sveta in človeka. Ljudstvo se obojemu 
upira, toda »oblast« je še vedno vsemo
gočna, Cerkev stoji ljudstvu ob strani, 
zato njen ugled raste. Na žalost ne more 
storiti več, ker ji manjkajo možnosti in 
zlasti ji primanjkuje duhovnikov.

VANDROVEC

\

Po atomski konferenci
Medtem ko je na Srednjem 

Vzhodu rožljalo orožje, so si znan
stveniki v Ženevi mirno izmenja
vali m nenja in podatke o primer
nih sredstvih za ugotavljanje ter 
nadzorstvo nad atomskimi raz
strelitvami. Zahodno odposlan
stvo je vodil ameriški znanstve
nik Fisk, vzhodno pa Rus Feo- 
dorov. Po sedmih tednih zaseda
n ja  so delo konference uspešno 
zaključili. Dosežen je bil popoln 
sporazum, kar se tiče tehničnih 
sredstev za ugotavljanje atom
skih eksplozij. S pomočjo aku
stičnih valov ter z m erjenjem ra
dioaktivnosti ozračja je mogoče 
učinkovito nadzorovati kakršno
koli jedrno eksplozijo v zraku ali 
pod zemljo. V ta namen so po
trebne opazovalne postaje. Do te
ga zaključka so prišli atomski

Na Srednjem Vzhodu se jasni
Najvažnejša dogodka v medna

rodni politiki sta bila v minulem 
tednu uspešen zaključek izredne
ga zasedanja ZN v New Yorku 
ter sporazum atomskih znanstve
nikov v Ženevi. Medtem ko se je 
slednje prej ali slej pričakovalo, 
je sporazum v okviru ZN prišel 
dokaj nepričakovano po tolikem 
besednem boju te r nasprotstvu 
med različnimi mnenji in nameni 
o tem, kaj je treba storiti, da se 
pomiri napeto ozračje na Sred
njem Vzhodu.

ARABSKA INICIATIVA
Potem ko je kazalo, da bo nor

veška resolucija šla na glasovanje 
tudi brez podpore afriško-azijskih 
dežel, so se zainteresirane arab
ske države pod pritiskom dogod
kov proti splošnemu pričakovanju 
zedinile ter sporazumno predloži
le Glavni skupščini v odobritev 
lastno resolucijo. Prvi del vsebuje 
izjavo o mirnem sožitju med vse
mi arabskim i državami v spošto
vanju medsebojne vrhovnosti, o- 
zemeljske nedotakljivosti ter ne- 
vmešavanju v notranje zadeve 
drugih v skladu z načeli listine 
Arabske lige. Nato poziva Ham- 
marskjoelda, naj sam podvzame 
primerne ukrepe v zvezi z odho
dom tujih  čet iz Libanona in Jor
danije. Tretji del prav tako pri
poroča Hammarskjoeldu, naj se 
pozanima za ustanovitev gospo
darske ustanove za razvoj Sred
njega Vzhoda. O vsem tem naj 
poroča na jesenskem zasedanju 
skupščine.

Do tu  uradna resolucija. V bi
stvu gre za kompromisno listino, 
ki v glavnem sprejema tri temelj
na načela, v skladu s katerimi 
naj se ravnajo vse ostale države 
članice ter tajnik ZN pri diplo
m atskih posvetovanjih z arabski
mi državami in sicer: izjavo o 
mirnem sožitju med Arabci, pa 
naj bodo naklonjeni N asserju ali 
ne, prisotnost ZN v Jordaniji in 
Libanonu ter zamisel Eisehower- 
ja  o gospodarski obnovi dežel 
Srednjega Vzhoda.

USPEH  
HAMMARSKJOELDOVIH 

PRIZADEVANJ

Na tej podlagi je bil dosežen 
sporazum med arabskimi država
mi samimi na eni strani te r med 
njim i in ostalimi na drugi strani. 
Zmernost te muslimanske resolu
cije je zelo ugodno vplivala zlasti

zato, ker se ni spustila v pole
miko v zvezi z umikom anglo- 
ameriških čet. To seveda ni šlo 
v račune Gromiku, ki se je do 
zadnjega trudil, da bi arabska 
resolucija izzvenela v obsodbo 
Anglo-amerikancev. Končno »mu 
ni ostalo drugega kot da potegne 
z ostalimi. Tako je bila arabska 
resolucija v četrtek soglasno 
sprejeta, kar se že dolgo ni zgo
dilo v ZN glede kake zadeve.

Po dvotedenskem zasedanju v 
ne preveč naklonjenem ozračju 
se je razprava v Stekleni palači 
v znamenju pomiritve pozitivno 
zaključila. Da je do te načelne 
rešitve oziroma razjasnitve prišlo 
v okviru ZN, je  delno tudi zaslu
ga tajnika Hammarskjoelda, ki 
je v ta  namen zastavil vso svojo 
diplomatsko spretnost. S tem so 
vsi, ki jim  je  m ir res pri srcu, 
zadovoljni.

GENERAL DE GAULLE V AFRIKI
Francoski predsednik se je od

pravil na dolgo agitacijsko poto
vanje po francoskih prekomor
skih ozemelj ih. Obiskal je Mada
gaskar, k jer je  govoril pred sto- 
tisočglavo množico, ter Franco
sko Ekvatorialno Afriko. Povsod 
obljublja popolno svobodo pri 
glasovanju te r neodvisnost v o- 
kviru nove ustave, katere besedi
lo je vlada prav te dni odobrila. 
Zdi se, da bo De Gaulle prodrl

znanstveniki Vzhoda in Zahoda. 
— Zaključno poročilo, ki vsebuje 
vsa potrebna priporočila vladam, 
ni še bilo objavljeno.

Vse kaže, da se znanstveniki 
prej sporazumejo kot pa držav
niki. Atomski strokovnjaki v Že
nevi so odgovornim vladam le 
pripravili pot za nadaljnje spora
zume, ki naj jih v bodoče tudi 
pravno ter moralno vežejo, da se 
ne bodo več igrale ter izdelovale 
tega smrtonosnega orožja.

ODMEVI V WASHINGTONU 
IN LONDONU

Prva ugodna posledica uspeš
nih zaključkov atomske konferen
ce v Ženevi je bila, da sta se A- 
m erika in Anglija odločili začas
no prekiniti jedrne poizkuse za 
dobo enega leta. Tozadevno odlo
čitev je v petek naznanil sam 
predsednik Eisenhower. ZDA so 
za to postavile edini pogoj, da se 
Sovjetska Zveza začne pogajati 
za popolno prekinitev poizkusov.

Sklepu se je pridružila tudi 
Velika Britanija, ki prav sedaj 
razstreljuje svoje atomske bombe 
na Božičnih otokih. — Nasprotno 
pa si Francija pridržuje proste 
roke. Uradno sporočilo s tem v 
zvezi pravi, da bo Francija svoj 
program nadaljevala. Rada bi se 
namreč čimprej uvrstila v klub 
atomskih velesil.

z novo ustavo, kajti povsod ga 
afriška ljudstva navdušeno spre
jemajo. Iz njegovih govorov zve
ni prikrit opomin Francozom: Ali 
sprejmete moje reforme ali pa 
boste-imeli fašizem v hiši. — 

Alžirska osvobodilna fronta je 
medtem izvršila vrsto sabotažnih 
dejanj v južni Franciji. V treh 
mestih so zažgali petrolejske či
stilnice in s tem povzročili več 
m ilijard škode.

P olitično  de lo  
v Italiji

S septembrom se bo spet priče
lo redno življenje v državi. Vlada 
se bo po daljšem odmoru še ta  
teden sestala. Nekatere stranke, 
kot socialni dem okrati in republi
kanci, se pripravljajo na kongre
se, ki bodo v jeseni. Prvi so v 
krizi zaradi odstopa M atteottija 
in drugih, republikanci pa morajo 
še zavzeti stališče do vlade.

V sredo se bosta pri Comskem 
jezeru sestala Fanfani in nemški 
kancler Adenauer, ki je  tam na 
počitnicah. Za 4. september pa je 
napovedan obisk republiškega 
predsednika Gronchija v Braziliji. 
Temu obisku pripisujejo politični 
krogi veliko važnost. Trajal bo 
sedem dni.

Veliko prahu je dvignila zade
va z družbo »Anonima banchieri« 
ali z bankirji brez banke, kakor 
jo  nekateri imenujejo, ki so ne
zakonito sprejemali in posojali 
denar. Hrupna policijska preiska
va je sedaj v teku.
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NAŠ TEDEN V CERKVI
31.8. nedelja, 14. pob.: sv. R ajm und, sp.
1.9. ponedeljek: sv. E gidij (T ilen), op.
2.9. torek: sv. Štefan, kralj
3 .9. sreda: sv. Pij X ., papež
4.9. če trtek: sv. Rozalija, dev.
5.9. petek:, prvi: sv. Lovrenci j Justinia- 

ni, ško f
6.9. sobota, prva: sv. Caharija, prerok

*

SiA RAJMUND je zgubil m ater ob roj
stvu . ž e  od deških let je bil goreč ča
stilec Matere božje. Posebno so se m u  
sm ilili ubogi krščanski sužnji, ki so hudo  
trpeli pri m oham edanskih gospodarjih. 
Vstopil je v red mercedarcev, to je v red 
M arije rešiteljice sužnjev, da bi sužnjem  
čim  bolj pomagal. Res je silno goreče 
deloval pri reševanju sužnjev v severni 
Afriki. Da bi rešil nekega sužnja, se je, 
v zam eno zanj sam  dal gospodarju za 
sužnja.

I Z  S V .  E V A N G E L I J A

isti čas je rekel Jezus 
svojim  učencem: »Ni-
hče ne more služiti dve
ma gospodoma, ali bo 

namreč enega sovražil in drugega 
ljubil, ali se bo enega držal in 
drugega zaničeval. Ne morete slu
žiti Bogu in mamonu. Zato vam  
pravim : Ne bodite v skrbeh za 
svoje življenje, kaj boste jedli, 
tudi ne za svoje telo, kaj boste 
oblekli. Ali ni življenje več kot 
jed in telo več kot obleka? Po
glejte ptice pod nebom: ne sejejo 
in ne žanjejo in ne spravljajo v 
Žitnice, in vaš nebeški Oče jih ži
vi. Ali niste vi veliko več vredni 
ko one? Kdo izmed vas pa more 
s svojo skrbjo dodati svoji po
stavi en komolec? In  za obleko, 
kaj ste v skrbeh? Poglejte lilije 
na polju, kako rastejo; ne trudijo  
se in ne predejo, a povem vam, 
da še Salomon v vsem svojem  si
jaju se ni oblačil kakor katera 
izmed njih. Če pa travo na polju, 
ki danes stoji in se jutri v peč 
vrže, Bog tako oblači, ne bo li 
mnogo bolj vas, maloverni? Ne 
skrbite torej in ne povprašujte: 
Kaj bomo jedli ali kaj bomo pili 
ali s čim se bomo oblekli? Zakaj 
po vsem tem povprašujejo poga
ni. Saj ve vaš nebeški Oče, da vse
ga tega potrebujete. Iščite naj
prej božjega kraljestva in njegove 
pravice, in vse to se vam bo na
vrglo. Ne skrbite torej za ju tri; 
kajti jutrišnji dan bo imel skrb 
sam zase; zadosti je dnevu nje
gova lastna težava.«

*

14. nedelja po Binkoštih
Dragoceni, prevažni in večno 

koristni so Jezusovi nauki. Beri
mo pazljivo današnji evangelij 
in podčrtajm o glavne nasvete, 
priporočila in opom be: »Nihče 
ne more služiti dvema gospodo
ma« — »Ne morete služiti Bogu 
in mamonu« — »Ne bodite v skr
beh za svoje življenje, kaj boste

IrJz življenja Cerlcv

K ot suženj je uspešno deloval m ed mo- 
ham edani in jih je mnogo spreobrnil. To 
pa m ogotcem  ni bilo všeč. Vrgli so ga 
v hudo ječo.

Vsled njegove gorečnosti in m učeništva  
ga je tedanji sv. oče imenoval za kar
dinala, ko  je bil še suženj in v ječi. 

Umrl je  star 36 le t! —

Ko je človek mlad, se m u zdi, da ni 
več suženjstva, posebno v  našem  napred
nem  stoletju. K akšna zm ota! Naša doba 
je  doba največjega suženjstva. Največ  
krivde pri tem  ima kom unizem , posebno 
še, če m u ljudje, ko so še svobodni, slepo 
verjam ejo. Za večino ni druge pomoči, 
kot trpljenje v suženjstvu , da spoznajo  
svojo zm oto. — Moli za uboge m oderne 
sužnje. Pazi, da tud i sam  ne postaneš. 
Ali m oliš vsak dan m olitev sv. očeta za 
cerkev m olka?

jedli, tudi ne za svoje telo, kaj 
boste oblekli« — »Iščite najprej 
božje kraljestvo in njegove pra
vice in vse to se vam bo navrglo.«

Ti granitni stavki vsebujejo vso 
potrebno človeško in globoko kr
ščansko modrost. Ravnajmo se 
zatorej po njih! Ljudje pokažejo 
po navadi veliko skrb za dobrobit 
tega sveta. Ne pokažejo pa enake 
vneme za posmrtno življenje. V 
velikih skrbeh so za prehrano in 
obleko, za bogastvo, užitke in za
bave, skratka za blagor tega sve
ta. Glavne in neprim erno večje 
vrednote so pa često zapostavlje
ne in zanemarjene. Ljudje žal ne 
cenijo dovolj Boga in nesmrtne 
duše in večnega življenja. Vedno 
znova se moramo spom injati teh 
resnic: Naš Stvarnik in Gospod 
ni hudi duh, ampak Bog. Ne sme
mo torej služiti zemlji ali boga
stvu ali jedi ali pijači ali telesu 
ali udobju ali užitkom ali stra
stem in še manj grehu, hudobiji 
in hudiču, ampak služiti moramo 
edinole Bogu. Njega moramo ča
stiti in slaviti. Zemeljsko življe
nje je umrljivo in hitro  mine. Vse 
zemeljske stvari so le časne in 
minljive. Po sm rti bo brez vsake 
koristi denar, jedi, obleke in vse 
bogastvo tega sveta. Človek nima 
le umrljivega telesa, temveč ima 
tudi neumrljivo dušo. Veliko bolj 
je treba potemtakem skrbeti za 
dušo, ki ne umre, kakor pa za te
lo, ki umre. Mnogo večja skrb je 
potrebna za naš večni blagor kot 
pa za časno ugodje. Ne omejimo 
našega življenja le na delo za jedi, 
obleke, ugodje in zabave, marveč 
častimo v prvi vrsti Boga in pri
pravimo si srečna nebesa! Kdor 
išče Boga in živi po njegovi volji, 
tak bo našel vse potrebno. Kdor 
pa zanem arja Boga, tak bo izgu
bil v se ; končal bo v večnem pe
klu. Živimo kot kristjani, ne kot 
pogani, in po krščansko uživaj
mo ta sv e t! Naša prva in najsve
tejša skrb b o d i: Bog in sv. ne
besa! Učenik obsoja vsakršen ma
terializem.

Italijanski romarji v Lurdu
Ita lija  je  s svojim i 50.000 rom arji in

6.000 bolniki na prvem  m estu med ro
m arji, ki so prišli v Lurd v prvih mese
cih jubilejnega leta. F rancija je  izključena 
od tega štetja . Ita liji sledi Belgija, nato 
Španija in potem Zapadna Nemčija. V 
m esecu ju liju  je  bilo več škofijskih ro
m anj iz srednje in severne Italije , iz juž
ne pa so porom ali v prvi polovici avgusta. 
Dne 20. avgusta je v Lurd prispelo po
sebno rim sko rom anje pod vodstvom kar
dinala, v ikarja  K lem enta Micara.

Sodelovanje med družino in šolo
Na svetovnem kongresu družine, ki se 

je  prod časom zaključil v Parizu, se je  
mnogo govorilo tudi o sodelovanju med 
družino in šolo, posebej še med starši in 
učitelji. K akor je  znano, je ' imel kongres 
ko t predm et razgovorov tem o: »Ponovno 
odkritje  družine«. Problem je  vedno va
žen, kako ustvariti čim  bolj enotno vzgo
jo  otrok prav po tesni povezanosti med 
družino in učitelji, saj je  znano, da ne- 
harm onična vzgoja razdvaja otroka in na
m esto  vzgoje u stvarja  v njem  neko sta
nje negotovosti, neodločnosti, neznačajno- 
sti.

Dan kat. tiska v Madridu
Za »dan katoliškega tiska«, ki so ga v 

m adridski škofiji obhajali preteklo ne
deljo, je  tam kajšnji škof izdal posebno 
pastirsko pismo, v katerem  govori o po
m enu tiska, rad ia  in televizije, ki so m o
gočna sredstva človekovega izoblikovanja, 
k ad ar so pozitivna, pa tudi človekove na
pačne usm erjenosti, k ad ar časopisje ne 
prinaša resnice.

Priprava odraslih na sv. birmo
V znanem  industrijskem  am eriškem  

m estu D etroitu se vršijo  posebni tečaji 
p riprave na prejem  zakram enta svete 
birme. Letos število odraslih  birmancev 
presega število p re jšn jih  let. Nekaj dni 
od tega je  prejelo sveto birm o v detro it
ski stolnici 876 odraslih, nekaj tednov 
prej pa nad 2.500 in je  predvideno še več
je  število odraslih, ki bodo prihodnje te
dne prejeli ta zakram ent. V tej nadško
fiji delu jejo  od leta 1939 posebni tečaji 
za prip ravo  na sveto birmo. Približno 
2.500 je  bilo odraslih, ki so se redno p ri
javili in prejeli zakram ent. Letos pa se 
je  število, kakor je razvidno iz poveda
nega, dvignilo za nekaj tisoč duš.

Krščanski pojem bolezni
N em ška »Caritas« je  ob_ priliki zdrav

niške razstave v Kolnu v posebnem raz
glasu opozorila svoje člane in vse kato
ličane na krščanski pojem  bolezni. Vedno 
bo, kljub najm odernejšim  zdravilom , bo
lezen prevladovala nad  človekom. V pra
šanje nastane, ali im ajo bolnišnice, k jer 
večina ljudi išče zdravja in ga tudi vedno 
ne najde, tudi nalogo, skrbeti za duhovno 
zdravje, nič m anj važno kot telesno, in 
p rip rav iti bolnika na  potrpežljivo prena-

V torek 22. ju lija  je  v San M artinu v 
Buenos Airesu um rl, zadet od srčne kapi, 
duhovni svetnik K arel Škulj.

Pokojni svetnik se je  rodil 10. aprila 
1883 v Ponikvah pri Dobrepoljah. Gimna
zijo in bogoslovje je  štud iral v Ljubljani. 
Kaplanoval je  v Loškem potoku, Ribnici 
ter Dolenji vasi p ri Ribnici. Tu je leta 
1919 postal tudi župnik. Leta 1927 je  bil 
im enovan za duhovnega svetnika. Vojna 
leta je preživel v Ljubljani, begunska v 
Ita liji. Po prihodu v Argentino, leta 1948, 
je  pa prevzel dušno pastirstvo  za Sloven
ce v San M artinu.

Karel Škulj je  spadal m ed tiste redke 
stare  slovenske ku lturne delavce, ki jih 
je  vzgojil sam  dr. Janez Ev. Krek, ki je 
bil pokojniku m ed drugim  tudi profesor 
v bogoslovju. K akor ostali njegovi učenci, 
je  tudi pok. zlatom ašnik poprijel za delo, 
kjerkoli je  bilo treba: v prosvetni orga
nizaciji, pri Orlu, v strank i, v zadrugi ali 
pa v narodnoobram bni organizaciji in pri 
listih. In če teh organizacij in ustanov 
ni bilo, jih  je  pač ustanavljal, kjerkoli 
je  bil. V San M artinu je  vedno rad  obi
skoval svoje rojake. Hodil jih  je  tolažit, 
bodrit, hodil k njim  po prispevke za svojo 
Slovensko besedo, ki jo  je  s tako veliko 
ljubeznijo izdajal s silnim i žrtvam i. Ved
no v službi naroda, pa naj je  bil nava
den kaplan, župnik, deželni ali narodni 
poslanec za državni parlam ent.

Pogreb je bil veličasten. Vodil ga je 
d irek tor slovenskih dušnih pastirjev  v 
Argentini, g. Anton O rehar, udeležil pa 
se ga je  tudi sanm artinski župnik dr. CIo- 
vis, ki je  izmolil Requiem pred krsto. 
Pok. svetnika je sprem ljalo k zadnjem u 
počitku 48 slovenskih duhovnikov in bo
goslovcev, med njim i tudi nekaj hrvat- 
skih in argentinskih, in dolga vrsta  mož 
in fantov v štiristopih. Na pokopališču 
se je  od pokojnika poslovil najp rej g. 
duhovni svetnik Alojzij Košm erlj, ki je  
v lepem govoru razvijal m ise l: duhovnik, 
zvest v službi Bogu in narodu te r domo
vini. Nato je  spregovoril g. Rudolf Sm er
su v im enu slovenske farne skupnosti v 
San M artinu in v im enu številnih orga
nizacij, v katerih  je  pokojnik deloval. 
Deset let je  vzorno vodil versko življenje 
Slovencev v obširnem  šm artinskem  oko
lišu. O rganiziral je  slovensko šolo in ji 
bil duša od ustanovitve do danes. Dal je 
tudi pobudo za ustanovitev slov. pevskega 
zbora v San M artinu, na katerega je  bil 
vedno ponosen in čigar lepo slovensko 
petje m u je  bilo vselej v zelo veliko ve
selje. Ustanovil je  tudi konferenco sv. E- 
lizabete, ki je  revežem lajšala gorje in 
vsako leto organizirala Miklavževanje. Na 
kulturnem  področju pa si je  pokojnik 
postavil tra jen  spom enik z ustanovitvijo 
založbe Slovenska beseda, ki že osem let 
izdaja revijo z istim  imenom. Ta revija 
je  bila pokojniku središče njegovega za
n im anja in veselja. Ustanovil je- tudi 
Vestnik, glasilo domobrancev in drugih 
protikom unističnih borcev. V okrilju  po
kojnikovega farnega delovanja so bile še 
razne druge organizacije, kakor zadruga 
za postavitev lastnega dom a v San M ar
tinu, skavtska organizacija in druge.

šanje bolečin in na dobro sm rt. Tudi re
šitev tega duhovnega problem a’ človeka 
spada v okvir m odernega napredka.

Katoliške šole
V Nemčiji so izdali statistiko  katoliških 

šol po svetu. Po teh podatkih je  vseh ka
toliških šol 157.000. Obiskuje jih  21 mili
jonov 700.000 gojencev. Po številu katoli
ških šol so na prvem  m estu Združene dr
žave, ki jih  im ajo 19.000 in skoraj pet m i
lijonov gojencev.

Govornik je  nato omenil pokojnikovo 
delo, ki ga je v neštetih  organizacijah o- 
pravil tudi že doma in potem  v izseljen
stvu. Zlasti se m u je zahvalil v imenu 
Slovenske ljudske stranke za politično 
delo, ki ga je  opravil kot deželni poslanec 
in dolgoletni strank in  funkcionar. Dalje 
se m u je  zahvalil za njegovo ogromno 
delo za u trditev slovenstva, slovenske m i
sli in pravic slovenskega naroda.

Slovenci bodo zaslužnega moža ohranili 
v tra jnem  spom inu. Njegovo nesebično 
delo, požrtvovalnost in vnetna pri delu 
pa je  najlepši zgled vsem, zlasti sloven
ski m ladini, kako je  treba ljubiti svoj na
rod, zanj delati in se zanj žrtvovati.

Kostanjevica pri Novi Gorici

Preteklo nedeljo je  bilo na K ostanje
vici kaj živo. P ritrkovanje zvonov je ozna
njalo izreden praznik. Vršilo se je  de
kanijsko rom anje ob lurški stoletnici. 
Osmega septem bra bo nam reč škofijsko 
rom anje na Sv. gori v počastitev lurških 
prikazovanj. V pripravo so se vršile žup
nijske in nato  dekanijske proslave. Ne
deljska na K ostanjevici je  res uspela. 
Prišli so verniki iz cele dekanije od Ce- 
povana do Šem petra. Vozili so se tudi 
s posebnimi avtobusi. Od šestih zju traj 
pa do štirih  popoldne so neprenehom a 
sledile sv. maše in druge pobožnosti; med 
temi je  bila najlepša zborna m aša, pri 
kateri je  ljudstvo zelo občuteno sodelo
valo z duhovnikom pri o ltarju . N ajvečja 
m anifestacija pa je  bila slovesna peta 
sv. m aša, p ri kateri je  nastopil solkan
ski cerkveni pevski zbor, ki se je  zopet 
izkazal za zelo zmožnega in hvalevred
nega. Slavnostni govor je imel g. dekan 
Simčič, ki je  kakor vedno vlil veliko 
navdušenja v srca vernikov, ki so .pol
nili cerkev!

Bilo je  res lepo. Sv. obhajil je  bilo 
čez šest sto. Petja pa kar brez konca in 
kra ja . Svetišče je  za en dan res oživelo 
in bilo priča močne vere našega ljud
stva, ki hoče ostati zvesto svoji nebeški 
Materi M ariji!

Letalska nesreča dr. Franca Kladnika 
v Severni Ameriki

Iz K alifornije v Severni Ameriki smo 
dobili sporočilo, da se je  s svojim  letalom 
sm h n o  ponesrečil slovenski duhovnik 
župne cerkve Vseh svetnikov v m estu 
H ayw ard v K aliforniji dr. Franc Kladnik.

Pok. dr. F ranc K ladnik je  p red  odho
dom v Severno Ameriko živel v Argentini. 
Rodil se je  20. novem bra 1922 v Laškem 
na Štajerskem . Med vojno je  študiral kot 
begunec bogoslovje v L jubljani, bogoslov
ne študije je  pa  končal že v begunstvu v 
Pragi, odnosno v Brixenu v Italiji, k jer 
je bil dne 9. ju lija  1947 posvečen v du
hovnika. S slovenskim bogoslovjem je po 
prihodu v Argentino odšel v San Luis.

IV. pevsko tekmovanje v A r e z z u
Vse hvale vredno udruženje ljubiteljev 

glasbe zgodovinskega m esta Arezza jav
lja, da se bo tudi letos vršilo m ednarodno 
tekm ovanje polifonične in folklorne glasbe 
v zadnjem  tednu meseca avgusta.

Novost letošnjega tekm ovanja je poleg 
že om enjenega program a tudi tekmovanje 
zborov v gregorijanskem  petju .

Kot posnem am o iz raznih poročil, vla
da za to tekm ovanje veliko zanim anje 
po vseh deželah Evrope in celo izven nje; 
prvič, predvsem  zaradi resnega in kva
litetnega program a obveznih skladb, ki 
spadajo  v zlato dobo polifonične glasbe, 
kot so skladbe J. Ockehema, O rlanda di 
Lasso, G. Croceja, L. C herubihija; d ru
gič zaradi najstrožje  izbire folklornih pe
smi od stran i m ednarodne ocenjevalne 
komisije, ki jo letos p redstav lja jo  glas
beniki m ednarodnega slovesa, kot so F. 
Abbiati. N. Antonellini, B. Babič, A. Be- 
nedetti-Michelangeli, G. Camillucci, F. De 
Nobel, P. G. Mengozzi, L. Millet, R. 
Schmid, W. S. Gwynn Williams.

Tekm ovanje je  tudi letos razdeljeno na 
tri skupine. Odlična in požrtvovalna or
ganizacija areškega udruženja ljubiteljev 
glasbe je  oskrbela zmagovalcem visoke na
grade, .ki presegajo skupaj vsoto m ilijon 
lir, da ne govorim še o splošni in zavid
ljivi preskrbi h rane in prenočišča, ki ga 
uživajo vsi nastopajoči zbori. Poleg teh 
nagrad je  letos še posebna nagrada v zne
sku  200.000 lir za zmagovalce pri tekm o
vanju v gregorijanskem  petju .

Vse to je  gigantsko delo, ki ga dopri- 
naša vsako leto ta neutrudljiv i odbor, če 
pomislimo, da nastopa čez 60 zborov in 
vsak vbor šteje približno 40 članov.

Proglas poroča, da bodo tekm ovali 4 
zbori iz Avstrije, 4 zbori iz Španije, 3 zbo
ri iz Francije, 3 zbori iz Jugoslavije, 2 
zbora iz G rčije; nato  še zbori iz Belgije, 
N emčije in celo iz Argentine, da ne go
vorim o 40 zborih iz Italije, ki so se na
javili in zajeli cel polotok: od Trsta, Vid
m a pa do Sardinije.

Vsa glasbena evropska javnost m ora 
le čestitati veleuglednemu Areškemu odbo
ru  ljubiteljev blasbe za tako velezaslužno 
delo na polju  glasbene um etnosti in k 
junaškem u vztra jan ju  (že celih šest let) 
pri tekm ovanju, ki dobiva vedno širši od
mev po Evropi ter izvablja leto za le
tom tako številne 'zbore od vsepovsod v 
to slikovito areško m esto, ki zavzema od
lično m esto v zgodovini glasbe po svojem 
velikem sinu, menihu Guidu Areškemu.

Mirko Filej

Službpval je  v raznih kra jih  v Argentini. 
Leta 1953 pa je  odšel v Severno Ameriko. 
Dobil je  kaplansko m esto v župni cerkvi 
sv. Ju rija  v Stockolmu, od ju lija  meseca 
1957 je pa služboval kot kaplan v župniji 
Vseh svetnikov v m estu H ayward.

Pokojni dr. K ladnik je  bil velik ljubi
telj voženj z m otornim i vozili. V Argen
tini je  Bog ve koliko kilometrov prevozil 
z djepom , v Severni Ameriki je  pa imel 
kar svoje dvosecježno letalo. S tem  leta
lom je  dne 2. ju lija  popoldne odletel na 
obisk k svojim  prija te ljem  v Stockton. 
Letalo je  bilo v dobrem stanju . To je  u- 
gotovil letalski m ehanik v Bridgeportu. 
Iz S tocktona se je  dr. K ladnik vrnil po 
polnoči v Bridgeport, od koder je  nada
ljeval polet proti Hay\vardu. Kako je  po
tem prišlo  do nesreče, še niso mogli ugo
toviti. Zgodila se je  pa  3. ju lija . Njegovo 
truplo so našli istega dne še pred  6. uro 
popoldne na m ostu D um barton, v bližini 
Alameda County. , Obe nogi je  imel več
k ra t zlomljeni, imel je  rano tudi na gla
vi in težke no tran je  poškodbe.

Pokojni dr. K ladnik se je  tudi literarno 
udejstvoval te r je  s svojim i prispevki so
deloval v Zborniku-Koledarju Svobodne 
Slovenije in p ri verski reviji Duhovno 
življenje.

Slovenska zbora na areškem festivalu

Prihodnji mesec bo v Arezzu šesti m ed
narodni festival pevskih zborov. Sodelo
vala bosta tudi dva slovenska pevska zbo
ra, in sicer Prim orski akadem ski pevski 
žbor »Vinko Vodopivec« in zbor delav
skega prosvetnega društva Svobode »Slav
ka Klavora« iz M aribora te r pevski zbor 
društva »Proleter« iz Sarajeva. Slovenska 
pevska zbora bosta nastopila s Crocejevo 
»Beati eritis« in Cherubinijevo »Brindiam, 
beviam«. Prim orski študentje  bodo odpeli 
še Gallusovo »Quam pulchra es am ica 
mea« in Prelovčevo »Sedem si rož«. V III. 
kategoriji bo zbor »Vinko Vodopivec« na
stopil še z »Momčeto bezgunčeto«, s Si
m onitijevim i »Ljubezenskimi pesm im i iz 
Rezije«, Tajčevičevimi »Komitskimi pe
smimi« in s švarovo »Moj očka ima...«.

Romarji zajemajo lurško vodo iz nastavljenih pip. (Foto Bogomil B recelj)

Zlatom ašnik  Karel Škulj umrl
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leto  X. - štev . 34 K A T O L I Š K I  G L A S S tran  3

ČUDNA M O D R O V A N J A  N 0 V E 6 A  LISTA
Ko si vse politične, ku lturne ip stro 

kovne organizacije na Goriškem in T r
žaškem prizadevajo, da bi rim ska vlada 
končno le predložila parlam entu  zakon za 
slovenske šole, ki naj bo tak, da bo u- 
strezal nem otenem u kulturnem u razvoju 
naše m anjšine, pa ti pride NL dne 7. av- 
Susta do naslednje ugotovitve:

»...To se m ora zgoditi z novim zakonom 
slovenske šole. Tak zakon bi bil moral 

seveda že davni iziti. Izdati bi ga bili mo
rali še Amerikanci in Angleži, ki so eno 
desetletje imeli vso oblast na Tržaškem. 
Da Slovencev niso izenačili v pravicah z 
Italijani, jim  ne m orem o pozabiti. Velik 
del odgovornosti, da nism o že pod njim i 
dobili pravičnega šolskega zakona, nosijo 
seveda tudi 'tis ti slovenski možje, ki so 
bili v zadevah našega šolstva svetovalci 
*n sodelavci zaveznikov. Bili so pač brez
brižni ali pa nesposobni...«

Tako ugotavlja Novi list, ker pač ra 
čuna z nekritičnim i bralci, ali pa sam  ne 
Pozna, kako so stale in kako stoje zadeve 
s šolskim zakonom. M orda pe je vmes 
tadi kaj hudobije, kar pa ne verjamem o, 
ker se običajno rasi okoli Novega lista 
Ponosno trka jo  na  junaške prsi, da so ka
toliki.

Toda pojdimo k stvari. Kako je s šol
skim zakonom? Ali bi bil res m oral že 
davno iziti, že za časa ZVU? Ko so Za
d n ik i  zasedli to  področje, je  bila tu 
Najprej vojaška okupacija vse dotlej, do
kler ni bila podpisana m irovna pogodba. 
Do podpisa mirovne pogodbe pa vojaška 
Uprava ni mogla n ičesar dokončno skle
pati. Ko je m irovna pogodba ustvarila 
Svobodno tržaško ozemlje in če bi bili 
Vsi njeni organi začeli poslovati, bi bili 
lahko upali, da bo izšel zakon za sloven- 
ske, pa tudi za italijanske šole in tudi 

za hrvatske, ki so bile predvidene v 
STO. Toda dobro poznamo tiste čase. OF 
111 m arala  nobenega sodelovanja z zavez
niki. Če ne bi bili sprejeli šol in Radia 
drugi, izven v rst OF, bi danes najbrž še 
tega ne imeli. OF ni sprejela sodelovanja 
2 zasedbeno oblastjo, Jugoslavija in od 
Zadaj seveda Sovjetska zveza pa n ista 
sprejeli osebe guvernerja, ki bi bil m oral 
nastopiti, da bi zaživelo dejansko STO. 
Ker ni zaživelo STO kot civilna ustanova,
* po sili razm er m orala vojaška uprava 
Podaljšati svoje delo, in to v coni A an- 
Sloameriška, v coni B jugoslovanska. Ta
koj nato  je sledila fam ozna 20-marčna iz
java v Turinu, ko je francoski zunanji 
Minister, z vednostjo ostalih, izjavil, da 
bi bilo um estno T rst vrniti Italiji.

Ta politična izjava, ki n ikakor ni bila 
nekaj zgolj slučajnega, je  zadostovala, da 
Se je ZVU v T rstu  sm atrala  le za začasno 
Upraviteljico tega področja. Poveljnik ZVU 
Je sicer izdajal Ukaze, ki pa so veljali le 
za njegov čas in so bili d ik tiran i od zgo- 
raj, torej nikakor parlam entarno sprejeti. 
Tako je  tudi izšel Ukaz štev. 18 z dne 
8- novembra 1947, ki je  le okvirni ukaz, 
ki le v načelu u reja  slovenske šole, a  jih  
v samem ukazu naslanja na italijansko 
^°lsko zakonodajo. Ta ukaz je še danes 
v veljavi, saj je  generalni vladni kom isar 
*a Tržaško ozemlje ob svojem nastopu 
*zdal odredbo, da veljajo vsi Ukazi bivše 
^VU, ki niso izrecno preklicani.

Zavezniki torej niso mogli izdati nobe
nega zakona. Če bi ga izdali, ne bi bil to 
*akon, am pak le ukaz. Svobodno tržaško 
°Zemlje ni zaživelo. Zaveznikom so naše 
Politične in strokovne organizacije več
krat predložile načrt, da je  treba Ukaz 
^tev. 18 izoblikovati, da je treba dati šo- 
lam organične načrte, uzakoniti progra
me, urediti natečaje za službena m esta 
°sebja itd. In  kakšen je bil odgovor? Po
etični položaj ne dopušča, da bi karkoli 
^Prejemali, m i sm o tu  le začasno in ne 
Moremo svojega naslednika obvezovati, da 

sprejel to nespremenjeno, kar bi m u  
zapustili... Tako so se glasili ustni in 

Pomeni odgovori z naj višjega m esta Z.
To bi m oral vedeti tudi gospod dr. 

besednjak, saj je  kot politični mož tak ra t 
Vedril v SKSZ (ko še ni bilo razkola) in 
Je še danes, po razkolu, na vidnem m estu 
Sv°je SKSZ. Glede mož, ki so bili sveto- 
valci zaveznikov, m orem o reči le, da so 
bili korajžni, da so kljub vsem nasproto- 
Vanjem sprejeli sodelovanje, enako tudi 
Vse učno osebje, ki je bilo terorizirano 
'n dejansko napadano ne le V Prim or
c e m  dnevniku, temveč tudi s kamenjem, 
Psovkami in streli. To je bila vsa nespo
l n o s t  in brezbrižnost, dragi pisec član- 

a v Novem listu z dne 7. avgusta 1 .1. 
Sedaj pa še nekaj pojasnil in en sam 

Primer. Po znanem londonskem  sporazu- 
{nu v aprilu 1952 je bilo sprejetih v sestav

so takoj nastopili z zahtevo, da je treba 
slovensko šolo urediti, ker je  Ukaz štev. 18 
nezadosten. Prof. Fadda je res uvidel in 
izjavil, da bo napravil vse, da se slovensko 
šolstvo dokončno uredi. Toda tudi on je 
naposled uvidel, da se to ne m ore urediti 
v Trstu. Ko je prenehala zavezniška upra
va, je  prof. Fadda obljubil, da se bo za
vzel, da bodo na m erodajnih m estih v 
Rimu sprejeli potrebni zakon in tako do
končno uredili slovensko šolstvo na Go
riškem  in Tržaškem . ZVU je prešla, pri
šla je  kom isarjasta uprava, odšel je prof. 
Fadda, zakonski osnutek je propadel, a 
slovenska šola na Goriškem in Tržaškem 
še vedno čaka.

Da za časa ZVU ni bilo mogoče šolstva 
dokončno urediti, nam  zgovorno kaže na
slednji prim er. Na prizadevanja prof. Fad- 
de so sprejeli lokalno nekak organik za 
glasbeni licej Tartini. To bi seveda moral 
sprejeti tudi Rim. Toda nastale so težave 
in glasbeni licej T artini bo m enda končno 
šele sedaj dobil definitivni organik. Pri
pom injam o pa, da tu  gre za italijansko 
šolo, ne za slovensko, pa vseeno toliko 
težav!

Pisec članka v Novem listu  naj prelista 
Uradni list bivše ZVU, pa bo v njem  na
šel organični načrt za omenjeni glasbeni

licej, a ta  načrt ni stopil n ikdar v veljavo, 
ker ga Rim ni sprejel. Kako pa si NL za
m išlja, da bi gladko sprejeli v Rimu o r
ganične načrte za 11 slovenskih srednjih 
šol na Tržaškem , za celo v rsto  osnovnih 
šol in potem pa še podobno za Goriško?

Naj se spomni pisec na Posebni sta tu t 
londonskega sporazum a, kako zavito je 
vse skupaj sestavljeno, da lahko vsak po 
svoje razlaga. Zakaj niso tak ra t kaj bolj 
točnega sprejeli, k a r bi obvezovalo oba 
podpisnika? Naj pomisli pisec v NL, da 
so pogajanja Mešane komisije v Beogra
du in Rimu bila zelo bučna, in kaj se je 
rodilo? Nič! No, pa ne krivim o in ne sle
pomišimo. Poglejmo, kako je v coni B 
in .pa z italijanskim i šolami pod jugoslo
vansko upravo. Tudi tam  so na istem, 
kot smo m i tukaj. Veliko obljub, veliko 
načrtov, a konkretnega malo. Gotovo, da 
se mi ne smemo sklicevati na položaj, 
ki je  pod jugoslovansko upravo. T u k a j ' 
smo pod italijansko upravo in je  dolžna 
dem okratično urejena država urediti vse 
v okviru ustavnih določb, ki jam čijo  na
rodnim  m anjšinam  nem oten etnični in 
kulturni razvoj.

N a izvajanje ustavnih zagotovil čakam o 
in ne na m odrovanja Novega lista!

1. Poročilo nič ne pove, da je  pevmsko 
društvo »slovensko katoliško prosvetno 
društvo«. Društvo »bingeli bongeli« bi mu 
bilo verjetno ljubše, kakor je  vse njegovo 
pisanje »bingeli bongeli«.

2. Namen društva je, pravi dalje poro
čilo, »delovati po sm ernicah, katerih  se 
je  držal že pokojni Abram sam.« Kolikor 
vemo, je  nam en novega pevmskega dru
štva, delovati po sm ernicah katoliške Cer
kve, katere zgledni duhovnik je pok. A- 
bram  bil. Ali ne stoji tako zapisano v 
pravilih  društva? Zakaj se NL boji izraza 
»katoliški«?

3. »Pri vseh, ki so pri prireditvi sode
lovali, smo opazili neki nov duh skupno
sti,« nadalju je  poročilo. Duh skupnosti 
gotovo veseli vse nas. Toda ali niso pevm- 
ski fan tje  in  dekleta že ponovno sodelo
vali p ri raznih kultu rn ih  in verskih p ri
reditvah na  Goriškem? Saj vemo vsi, ka
ko je  pevm ska m ladina vedno tesno so
delovala s SKPD v Gorici in v števerja- 
nu, kako se je  vedno m ed prvim i odzva
la na vsako pobudo za skupne verske m a
nifestacije. Zakaj torej »neki nov duh 
skupnosti«? V pevmski m ladini je  že u tr
jen  duh skupnosti in upati smemo, da 
se mu ne bo izneverila, četudi bi tako že
leli nekateri, ki se boje naziva »katoliški«.

Zmaga italijanskih planincev
Poveljnik italijanske ekspedicije na Ka- 

rakorum  v Pakistanu je sporočil, da se 
je dvema članom a njegove skupine, Bo- 
nattiju  in M auriju, pri drugem  poizkusu 
posrečilo doseči novo zmago nad  gorami. 
Po nepopisnih naporih  sta  dosegla vrh 
G asherbrum  v gorovju K arakorum , visok 
8.080 metrov. Pri prvem  poizkusu sta se 
m orala vrniti, ko sta bila sam o še 180 
metrov od vrha. Drugi naskok na  to goro 
je tra ja l od 24. ju lija  do 6. avgusta. Izja
vila sta, da je  bilo zavzetje tega vrha 
mnogo težavnejše kot pa p re jšn je  na K 1 
in K 2, katerih  sta se tudi udeležila. Zla
sti povratek je  bil težaven zaradi silnih 
viharjev in metežev.

Sedmo taborjenje slov. tržaških skavtov
Letošnje poletje je  pokazalo pomemben 

napredek tržaškega katoliškega skavtske
ga gibanja, ki zajem a leto za letom vedno 
širši krog moške mladine. To se je  videlo 
na taborjenju  od 4. do 23. avgusta pri 
Belopeških jezerih, k je r je  bilo povprečno 
okrog 65 mladcev skozi dvajset dni. K raj 
taborjenja je  bil zelo posrečen: sredi
sm rekovega gozda za drugim  jezerom, v 
ozadju M angart, vse na okrog svečana 
tišina. Taborjenje se je  vršilo točno po 
skavtskih zakonih. Pozornost so vzbujali 
lepi šotori, postavljeni po vseh pravilih, 
tako da niti ob najhujšem  nalivu na pred
zadnji dan ni bilo nikakih neprilik. Ra
zen dveh dni in ene 'noči v zadnjem  tednu 
je bilo vreme ugodno. Pa tudi ob neurju  
se ni niti najm anj prekinil dnevni red, 
h rana se je \ redu skuhala in razdelila, 
Ves čas je  vladala vzorna disciplina, od 
vstajan ja  ob pol sedm ih z ju tra j do desete 
ure  zvečer, ko so m ladi fan tje  legali k 
počitku. Dan se je pričel s telovadbo, u- 
mivanjem , sveto m ašo s petjem ter šte
vilnimi svetimi obhajili. Za vsako uro 
je bila točno določena zaposlitev. Nikoli 
se ni nihče dolgočasil. Nepozabni so ve
čeri ob tabornem  ognju s petjem, razgo
vorom, duhovno mislijo, večerno molitvi
jo. Potem pridejo izleti, rom antične haj
ke. Mladec tako zori v moža, se priprav
lja  na  resnobo življenja. Tabor im a sim
bolno ograjo, simbolna v rata  z napisom 
in skavtsko lilijo. S tem  so v zvezi nočne 
straže, ki se izm enjavajo vsako poldrugo 
uro.

Ta oblika m ladinskega gibanja je  tako 
slikovita, da se splača, da se zanj zani
m aš, ga opazuješ od blizu, ga proučuješ, 
da opozoriš nanj slehernega m ladega fan
ta, da  se m u priključi. Skavti so bili z 
dobro in obilno hrano zelo zadovoljni. Kot 
lansko leto v Reziji, so tudi letos domači 
prebivalci vzljubili skayte te r jih  vabili

k  novemu taborjenju ob letu. Taborjenje 
je  vodil škofijski duhovni asistent č. g. 
Lojze Zupančič, ki je  ustanovitelj tega 
pokreta med tržaškim i Slovenci, in sta
rešina g. prof. Theuerschuh, ki im a za to 
gibanje neprecenljive zasluge.

Tabor je  obiskalo več gostov, stalno pa 
so se v n jem  mudili čč. gg. Grmek, Ger- 
dol in Miklavec, ki ta pokret vneto pod
pirajo. Slovenski skavti so bili v najbolj
ših odnošajih z rim skim i skavti, ki so 
taborili v neposredni bližini. — Gibanju 
želimo čim večji razm ah!

V L ibanonu š e  ni m iru
V Beirutu so atentati še vedno 

na dnevnem redu. Njih žrtev, je 
postal sam francoski podkonzul 
Jean Gaspard. Zadela ga je kro
gla iz samokresa. Pripeljali so ga 
takoj v ameriško bolnico; baje je 
njegovo stanje resno.

V Jordaniji so pretekli teden 
več oseb obsodili na smrt. Obto
žili so jih  rovarjenja proti državi.

Na Daljnjem Vzhodu pa so ki
tajski komunisti spet začeli z vo
jaškimi izpadi na otoke, ki jih 
nadzorujejo nacionalisti. Skoro 
bi bili zavzeli manjši otok, da 
jih  niso formoški nacionalisti pra
vočasno odbili.

Med trnjem in osatom
Počasni »Ficko«, še bolj počasni NL

Ficko je  v Prim orskem  dnevniku dobro 
vedel, kdaj odpotujejo Slovenci na rom a
n je  v Lurd, zato jim  je  po svoje voščil 
srečno pot. Uspeh rom anja ga je  zelo 
osupnil, zakaj šele preteklo nedeljo je 
prišel do sape, da še je  zopet kratko 
spom nil, da se je  »Pepa« vrnila iz Lurda.

Novi list je  pa  obljubil, ko sm o odho- 
ja li v Lurd, da bo svojigt bralcem obširno 
poročal o rom anju. Zakaj ni po enem 
m esecu še izpolnil obljube? Mislimo, da 
bi njegove bralce zanimalo, kako je  bilo 
v Lurdu. Novi list, ki se kaže narodnjaka, 
da m u ni para , bi že m oral kaj povedati 
o Slovencih v Lurdu, posebno ker je  to 
obljubil. Njegov molk se nam  .zato zdi 
zelo sumljiv.

Zanimivo poročanje

V dopisu iz Pevme smo v NL z dne 
7. avgusta brali zelo zanimivo poročanje 
o ku lturni p rireditv i tam kajšn jega SKPD 
Jože Abram. Zanimivo je  to poročanje iz 
več razlogov:

Našli so potopljeno ladjo
Potapljač Jakob Štoka je  pred sm rtjo  

zaupal svojemu p rija te lju  G iurissiniju, da 
leži v bližini Rovinja na m orskem  dnu 
potopljena avstrijska lad ja  » B a r o n  
G a u t s c h « .  Od tak ra t si G iurissini ni 
dal več m iru  in pretekli teden se m u je 
posrečilo, da je  odšel na določeno mesto 
in tam  v globini 40 m etrov našel ostanke 
potopljene ladje. Velika lad ja  je  bila po
polnoma pokrita  s čudovito lepimi školj
kami.

Ladja se je  potopila leta 1914, potem 
ko je  zadela na mino. Bilo je  mnogo žr
tev, vendar potapljač G iurissini ni mo
gel zaslediti n ikakih ostankov 380 oseb, 
ki so bile na trpane na ladji. Našel pa  je 
na krovu ladjin  zvonec, svetilko in po
krov m agnetne igle te r  vse to prinesel 
na svetlo. Njegov sedem letni sinček je bil 
skoro razočaran, ko se je  oče vrnil do
mov. Pozdravil ga je nam reč z besedam i: 
»Očka, si mi prinesel kak okostnjak?« V 
družini G iurissini se nam reč potapljaški 
poklic p renaša od očeta na  sina in tudi 
mali Klavdij je  navdušen za očetov po
klic.

Po zadnjih vesteh bo potopljeno ladjo 
dvignilo neko tržaško pom orsko podjetje 
sporazum no z jugoslovanskim i oblastmi.

Mladina in zadnje volitve
Agencija »Italia« - Glasilo rim skih žu

pnij »Bollettino di informazioni« je obja
vilo obsežno statistično študijo  o politični 
usm erjenosti m ladine na osnovi rezulta
tov zadnjih volitev.

Iz  podrobnih sta tistik  v razpravi je raz
vidno, da je dosegla K rščanska dem okra
cija m ed 3,400.000 m ladim i volivci (k i ni
so volili senatorjev) 48,4% glasov. Od o- 
stalih jih  je volilo 23,8% kom uniste, 11,1 
% Ita lijansko socialistično stranko, 4,4% 
socialno-demokratsko stranko, 1% repub
likance in radikale, 0,6% liberalno stran
ko, 2,1% desničarske stranke, 0,8% lista 
»Comunita«, 0,4% pa druge stranke.

Tako je torej dobila Krščanska d em o  
kracija m ed najm lajšim i volivci okrog
1,650.000 glasov, kom unisti 815.000, socia
listična stranka 380.000, socialno-demokrat- 
ska stranka pa 150.000 glasov.

Seveda se om enjeni list ukvarja s tem i 
statističnim i podatki predvsem  z versko- 
duhovnega stališča in pride do zaključka, 
da je glasovalo za KD okrog 10 odstotkov  
več m ladine ko t pa starejših volivcev, kar 
dokazuje, da si je  KD pridobila m ed ita
lijansko mladino velik vpliv. »To očitno 
in pozitivno dejstvo  lahko z veseljem  po
zdravijo vsi, k i se zanimajo za problem  
m ladine in se trudijo, da bi prispevali k 
njegovi rešitvi v krščanskem  smislu.«.

Zanim ivo bi bilo, ko bi kdo napravil 
podobno študijo  o tem , kako je volila slo
venska mladina pri zadnjih volitvah.

Neodložljivo pojasnilo
V Trstu  bodo im eli čez dober mesec 

dni nove občinske volitve. Udeležili se 
jih  bodo tudi slovenski volivci, k i bodo 
stali zopet pred izbiro, katero stranko vo
liti. Za njih  glasove se bodo iztegovali 
predvsem  kom unisti, socialisti, slovenski 
dem okratje in morda tudi titovci, če bo
do nastopili sam ostojno. Treba je zato, 
da vsakdo zavzame jasno in nedvoum no  
stališče, koga voliti slovenski volivci kot 
katoličani, Slovenci in dem okratje. Stali
šče KG je bilo vedno jasno in nedvoum no; 
ni pa bilo tako z N ovim  listom, čeprav 
trdi o sebi, da je krščansko glasilo. Mi 
sm o ga že tr ikra t pozvali, naj pojasni, ali 
sm ejo slovenski volivci z m irno vestjo  
voliti socialiste ali kom uniste. N i nam še 
odgovoril. Zato ga danes, ob začetku vo
lilne kam panje v Trstu, pozivamo v četr
tič :

AH sme slovenski človek v Trstu voliti 
komunistično, socialistično ali kako titov
sko stranko, ne da bi se pregrešil zoper 
svojo krščansko vest?

14. sep tem b ra  u d elež ite  s e  fa tim sk e p ro ces ije  na Opčinah!
B.

VU večje število italijanskih ravnateljev, 
1 so sprejeli v upravo posamezne oddel- 

. e civilne uprave. Za šolstvo je bil takrat 
lrtlenovan prof. Fadda. Šolski sindikati

=  N a c is t i  ufcLnfci =
Tiste narodnosti, ki sem jih  zgoraj na

vedel, so bile zastopane le v eni izmed šti
rinajstih  stopenj tega tečaja. Na splošno 
lahko rečem, da je  bila velika večina vseh 
udeležencev na tečaju Špancev te r špan
sko govorečih študentov iz Latinske A- 
m erike. Sledili so jim  po številu udele
žencev Belgijci, zlasti Flamci (kot znano, 
predstav lja jo  en del Belgijcev germ anski 
Flamci, ki govorijo holandski jezik, d ru
gega pa Valonci, ki so latinskega porekla 
in so francosko govoreči), dalje Irci, Ita 
lijani, Američani itd. Izm ed narodov za 
železno zaveso so bili v večjem številu 
prisotni Poljaki in Madžari. Slovencev nas 
je  bilo skupno deset, zbrani skupaj od 
vseh s tran i: iz Slovenije, zam ejstva ter 
iz prekom orskih dežel.

Kot je  iz tega razvidno, smo imeli tu 
odlično priliko, seznanjati se z drugimi 
narodnostm i. Prav v vsakdanjem  stiku in 
pri skupnem delu je najlaže spoznati last
nosti in značaj nekega naroda.

Izmed evropskih narodov so nam  Slo
vencem gotovo najbližji narodi iz srednje

in severne Evrope. Res je, da smo mi — 
preko italijanskega okolja — v m arsičem  
že precej nasedli vplivom latinskega sve
ta, ki se od našega precej razlikuje. Zato 
pa, ker smo sinovi dveh različnih kultur, 
ne čutim o od nobene prevelike oddalje
nosti. V endar bo naše težišče ostalo ved
no v srednjeevropskem  kulturnem  po
dročju.

Velika duhovna sorodnost je  n . pr. med 
Slovenci in Irci. Čeprav sta  si ta  dva na
roda zemljepisno tako oddaljena in  če
prav nism o imeli med seboj še nikoli kul
tu rn ih  stikov, im am o vendar eni in drugi 
mnogo skupnega. Irci so se v teku svoje 
zgodovine težko borili za osvoboditev iz
pod Angležev in še danes ni vsa Irska  
osvobojena. Vedno so pogumno branili 
katoliško vero, ki so jim  jo  protestanti 
skušali uničiti, in danes slovijo kot eden 
izmed narodov, ki je  najbolj vdan sv. 
Cerkvi. Ali ni možno vse to prenesti tudi 
na burna okolja s strani slovenske zgo
dovine vse do današnjih  dni?

SPREJEM PRI »LA CROIX«

Institu t Catholique je  v svoj program  
vključil tudi razne ekskurzije in obiske, 
preko katerih  so obiskovalci poletnega 
tečaja mogli od blizu spoznati dejavnost

na raznih plateh francoskega javnega 
življenja. Med take prireditve je  spadal 
tudi obisk na  uredništvu naj večjega fran 
coskega katoliškega dnevnika, »La Croix« 
(K riž).

U redniška palača stoji v središču me
sta, na  desnem bregu Sene, blizu m osta 
A leksandra III. To je  pravzaprav cela 
vrsta  poslopji, tkzv. »Maison de la Bonne 
Presse« (Dom dobrega tiska), k je r izda
ja jo  vse glavne francoske katoliške pu
blikacije: časopise, revije, knjige, brošu
re, skrbijo za filme itd. Sprejel nas je  
zastopnik upravnega vodstva, ki nas je 
vodil po ogrom ni tiskarni, k je r so ravno 
lomili list. N ato pa so nam  v uredniškem  
oddelku priredili osvežilno zakusko, na
k a r je  prišel med nas glavni urednik 
»La Croix«, ki je  p a te r asum pcionist te r 
nam  orisal zgodovino in vlogo lista do 
današnjih  dni.

List »La Croix« so ustanovili 16. jun ija  
1883. v okviru Maison de la Bonne Pres
se, po glavni zaslugi asum pcionista p. 
Vincent-de-PauI Bailly (Delo »Bonne Pres
se« se je  začelo že 1. 1873 s tednikom 
»Le Pelerin« — rom ar). Bailly sam  je 
pisal mnogo let uvodnike v list s psev
donimom Le Moine. Sele po 18 letih je 
zaradi političnih vzrokov, na željo papeža

Leona X III., zapustil uredništvo Bonne 
presse. Nekaj let pozneje (1889.) so začeli 
izdajati tednik »La Croix du Dimanche« 
(nedeljski). Sledile so druge periodične 
publikacije kot L’Action Catholique, Les 
questions actuelles, La Documentation 
Catholique, B ernardette itd. Antiklerikal- 
na  gonja 1. 1900 je  prizadejala  tudi tem u 
delu občutne spremembe. Tedanji ured
n ik  p. Feron-Vrau je  pa, v skladu z na
vodili asum pcionističnega reda, uspel re
šiti katoliški tisk, ki se je  še naprej lepo 
razvijal. L. 1932 so v Parizu slovesno 
praznovali petdesetletnico lista.

Med drugim i znanim i sodelavci je  bil 
tudi m sgr. Loutel, znan kot pisatelj pod 
imenom Pierre 1’Erm ite.

La Croix, ki je  izrazito katoliški časo
pis, nam enjen vsem u ljudstvu, je  popol
nom a neodvisen od kateregakoli politič
nega gibanja, in  je  ves usm erjen  k zma
gi Križa in apostolatu m ed narodom . 
Okrog n jega se strn jeno  zbirajo franco
ski katoličani, in  podpirajo  ga pripad
niki vseh slojev. List je  tu d i na visoki 
kulturni ravni, in vanj p išejo tudi člani 
Francoske akadem ije. V vsakem  oziru 
pa  je  list čisto sodoben. Prav tako za
vzema napredno in odločno stališče do 
afriških problemov. (Se nadaljuje)
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Potek duhovnih vaj v Gorici
Od 20. do 24. avgusta so se v Sirotišču 

sv. Družine vršile duhovne vaje za dekle
ta. Udeleženk je  bilo približno štirideset. 
Za voditelja je  bil č. g. p a te r Ciril Dem
šar, ki je  nalašč za to priliko prišel z 
D unaja. Udeleženke so z duhovnih vaj 
odnesle najlepše vtise in se voditelju to
plo zahvalju jejo  kakor tudi č. sestram , 
ki so zanje skozi tr i dni tako  lepo skr
bele.

Opazili sm o nadalje, da je  letos bilo 
precej m lajših deklet' k ar je  vsekakor 
razveseljivo dejstvo.

Tretje naselje na Goriškem
Zrastlo  bo na bivšem Fogarjevem  po

sestvu onstran  Soče m ed Pevmo in Pod- 
goro. Zgradila ga bo ustanova INA-Casa 
in  bo to že tre tje  obširno naselje v gori- 
Ski pokrajini. Im elo bo 46 stanovanjskih 
poslopij s skupno 687 stanovanji. Urejeno

bo tako, da stanovalcem  ne bo treba ho
diti v precej oddaljeno m esto. V naselju 
bodo vse potrebne trgovine, igrišča za o- 
troke in  otroški vrtec.

Z zgradnjo  tega naselja  bo v precejšnji 
meri rešeno stanovanjsko vprašanje v 
našem  m estu. G radnja bo stala približno 
340 m ilijonov lir.

Dobili bodo vodo
Predsedstvo CAFO je  prejelo uradno  

obvestilo, da je  višji svet m in istrstva za 
javna dela odobril načrte  za nam estitev 
glavnih in  stransk ih  vodovodnih cevi, ki 
naj bi dovajale vodo na  Vrh in v M artin- 
ščino. To se sicer ne  bo zgodilo že ju tri, 
vendar je  za prizadete k ra je  ta  odobritev 
že velik korak naprej. Ko bodo ta  dela 
dovršena, bodo z novim  vodovodom, ki 
bo črpal vodo pri Zdravščinah, povezali 
še Doberdob in Poljane, pozneje pa še o- 
stale vasi doberdobske občine.

Desetletnica ameriške katoliške 
podporne ustanove

V nedeljo 24. avgusta so v T rstu  slo
vesno proslavili prvo desetletnico am eri
ške katoliške podporne ustanove. Navzo
či so bili generalni ravnatelj »Catholic Re
lief Service« m sgr. Edvvard E. Svvanstrom, 
ravnatelj za E vropo Mr. J. N orris ter 
m sgr. H arnett, p rv i ravnatelj tržaške pod
porne ustanove.

Proslava se je  vršila  v škofijskem  se
menišču. Začela se je  s sveto mašo, ki 
jo  je  daroval m sgr. Svvanstrom. V slav
nostni dvorani je  ravnatelj podporne ko
misije, duhovnik R afael Tomizza, izrekel 
zahvalo predstavnikom  »National Catho
lic VVelfare Conference« te r jim  predstavil 
člane raznih m estnih  slojev in  organiza
cij, ki so v tem  desetletju  bili deležni 
am eriške pomoči. Msgr. Sw anstrom u so 
nato  poklonili sim bolična darila , ki so jih  
izdelali otroci raznih  ustanov. Sledil je  
nato  obisk vseh zbirnih taborišč v Trstu, 
zvečer pa so am eriškim  gostom priredili 
v sem eniškem  p a rk u  slavnostni sprejem , 
p ri katerem  je  sodeloval tudi tržaški zbor 
M ontasio.

A m eriška katoliška podporna ustanova 
je v tem  desetle tju  izvršila ogrom no člo
vekoljubno delo. Š tiri m ilijarde in  268 ti
soč lir je  uporabila za nakup  potrebnih 
živil in  drugih potrebščin. A denar ni vse. 
N eprecenljivo vrednost im a p ri tej u sta 
novi k rščanska ljubezen do bližnjega, ki 
je am eriške katoličane vodila v tej člove
koljubni m isiji. Američani polagajo veliko 
važnost in  veliko vere v to križarsko voj
sko ljubezni do najbednejših . S tem  vr
šijo  največji apostolat in zaslužijo zato 
hvaležnost vsega ostalega sveta.

Vidali je odstavljen
V preteklih  tednih  sta  se zgodila dva 

važna dogodka v tržaškem  političnem živ
ljenju . Prvi je  odstavitev V iktorja Vidali- 
ja  ko t ta jn ika  tržaške kom unistične par
tije. O srednje vodstvo v Rim u je  nam 
reč im enovalo na  m esto glavnega tajn ika 
tržaške KP prof. Sem a, V idalija pa odsta
vilo. S tem je  konec Vidalijevega paševa-

n ja  v tržaški kom. partiji, ki jo  je  po
gum no vodil vsa leta po vojni. Vittorio 
Vidali je  znan kom unist, španski borec 
in trd  stalinovec. Tržaško KP je  vodil pre
cej sam ostojno, in prav to  so m u v Rimu 
zam erili. Zdi se, da ga je  pokopalo n je
govo neprijazno zadržanje do Tita po S ta
linovi sm rti, ko je  H ruščev za nekaj časa 
obnovil p rija te ljske  odnošaje s Titom, Vi
dali pa ni hotel sprejeti nove politične 
linije.

V idalijev naslednik, prof. Sema, je  bil 
ravnatelj ital. gim nazije v P iranu do spo
ra  m ed Titom  in Stalinom . Potem se je 
preselil v Trst. Sedaj bo vodil tržaško 
KP kot n jen  generalni ta jn ik . Vidali o- 
stane kljub tem u še naprej državni po
slanec.

Drug značilen dogodek pa je  razkol v 
tržaški federaciji MSI. O srednje vodstvo 
MSI v Rim u je  zaradi no tran jih  sporov 
v tržaški organizaciji MSI im enovalo ko
m isarja  De Totta, toda del tržaškega vod
stva se je  kom isarju  uprl in se osam osvo
jil. Med tem i so bivši zvezni ta jn ik  Alfio 
Morelli, Ida  De Vecchi in  Glaudio De Fer- 
ra. Poslanec odv. G efter W ondrich je o- 
stal zvest rim skem u vodstvu. Ta no tran ji 
spor v M SI skupini, sedaj, tik  pred novi
mi občinskim i volitvami, ne bo ostal brez 
posledic. Saj so m isini tre tja  najm očnej
ša  skupina v T rstu  takoj za KD in KP.

Pojasnjena skrivnost svetlega 
predmeta nad Trstom

Tržačani so pretekli teden več večerov 
zaporedom a opazovali nad  Trstom  svetli 
predm et. Ugibanj je  bilo mnogo, vsak je 
pač povedal svoje. Sedaj pa  je  prof. Et- 
tore M artin, d irek to r tržaškega astronom 
skega observatorija, izjavil, da je  skriv
nostna luč, ki se že več noči po jav lja  in 
zopet izginja n ad  severnoitalijanskim i po
krajinam i, verjetno v zvezi s tre tjim  ru 
skim  satelitom . Upoštevajoč vse podatke 
o kroženju, ki so bili objavljeni ob izstre
litvi, in  upoštevajoč tudi, da am eriški sa
teliti im ajo  mnogo višjo in  čisto drugo 
krožno .pot, n i skoro nobenega dvom a več, 
da gre tu  za pogonsko raketo  tretjega

sputnika. Tržaškim  astronom om  se je  po
srečilo tud i fo tografirati to, sedaj že od
krito  skrivnost svetle rakete.

Pobegi iz Jugoslavije
V vsaki poletni sezoni se poveča število 

pobegov iz Jugoslavije na  tržaško jn na 
goriško področje. Od m eseca ju n ija  do 
15. avgusta je  pribežalo na  Tržaško p ri
bližno 80 Jugoslovanov. Predvsem  so to 
m ladi ljud je  iz bližnjih krajev, ne m an j
ka pa  m ed njim i tudi beguncev, ki so 
tvegali dolgo in  nevarno pot iz daljne 
Bosne, B anata, H rvaške in celo  iz Cme 
gore. V zadnjem  tednu so se javili itali
jansk im  oblastem  po eden do dva begun
ca na  dan. N ekateri izmed n jih  za trju 
jejo, da p ripadajo  ta jn im  protito talitar- 
n im  organizacijam , katerim  je  policija 
p rišla  na  sled, zato da niso več vam i v 
svoji državi. Po form alnem  zaslišanju po
šilja jo  vse te begunce v zbirno taborišče 
v Cremono.

I

Zaključila se je četrta »izdaja« 
Kronajmo ljubezenski sen

Dne 21. avgusta se je  v T rstu  zaključilo 
četrto  poglavje sim patičnega ljubezenske
ga rom ana, ki ga je  p red  štirim i leti za
čelo izdajati uredništvo tržaškega Piccola 
v okviru tržaškega velesejm a. V četrtek 
je  nam reč stopil p red  o ltar že četrti p a r 
m ladih ljudi, katerim  sta  ti dve ustanovi 
pomagali, da so lahko uresničili svoje 
naj lepše sanje. Letošnja nagrajenca sta 
Liliana Burolo in  Umberto Fragiacomo, 
katerim a gospodarske razm ere niso do
puščale, da bi se poročila. Poročila sta 
se v cerkvi sv. Ju s ta  in razum ljivo, da 
sta  im ela za priči u rednika tržaškega 
Piccola in ravnatelja  tržaškega velesejm a 
ing. Sospisia. Tržaške tvrdke pa  so po
skrbele, da m ladim a zakoncem a ne bo 
m anjkalo  najpotrebnejše v novem domu.

Opčine
Naš župni zavetnik je  sv. Jernej apo

stol. Na dan sv. Jerneja  je  bil nekoč 
za vso župnijo  velik praznik. Tudi dan
danes ga še praznujem o, toda ne tako 
kot nekdaj. M arsikaj se je  v  teku  let 
sprem enilo, kakor se sicer povsod na 
tem svetu sprem inja. Upajmo, da se se
daj sprem in ja  v dobro in v boljše, dasi 
ne vedno tako, kakor bi si želeli vsi ti
sti, ki so zvesti svojim  običajem  in izro
čilom.

Težave se najdejo  povsod, a  ravno to 
daje  našim  ljudem  pogum a za obnovitev 
skupnosti in medsebojne povezave. Lotili 
so se dela. Že le ta  in le ta  vztrajajo . Tako 
na  koru  kakor v zvoniku, k je r  se m ladi 
fan tje  ne u strašijo  ubranega pritrkova- 
n ja  in to  po večkrat na  dan.

Slovesnost farnega patrona  je  povečala 
latinska sv. m aša, ki jo  je  v čast sv. Je r
neju  kom poniral « organist g. Stanislav 
Malič. Priredil jo  je  za štiriglasen m ešan 
zbor z orglam i. Dokončal jo  je  šele pred 
kratk im , t .  j. 29. ju lija  letos. In  kaj ta 
kega se ne dogaja povsod.

Ce bi bili torej prišli na  god sv. Jerneja 
k  nam , bi bili zadobili lepo sliko farnega 
slavja. Cerkev in posebno o ltar v njej 
sta  bila okrašena s pravim  um etniškim  
čutom . L judje so se vrstili p ri češčenju 
Naj svetejšega, ki je  bilo izpostavljeno 
ves dan. Posebno p ri slovesni sv. m aši se 
je  nabralo lepo število domačinov, ki je  
prišlo  počastiti Boga in  sv. Jerneja  in 
ki ni štedilo s pohvalo dom ačega pev
skega zbora, ki jim  je  nudil p rijetno  
petje. Poleg tega je  izvajal organist Gou- 
nodovo Ave M arijo ob violinski sprem 
ljavi dveh m ladih virtuozov. Nadvse p ri
ljubljena pa  je  bila s ta ra  pesem  v čast

sv. Jerneju , ki je  m arsikoga prav  ga
nila.

Km alu bo tu  vsakoletna procesija s 
fatim sko M aterjo  božjo. Pridite vsi in 
se boste prepričali, da se tu  kljub obil
nim  težavam  dela za poživitev izročil 
prednikov, ki se niso ustrašili ovir, am
pak so delali in  prispevali k podvigu 
verskega in kulturnega življenja v doma
či župniji.

Mačko vij e
V nedeljo na dan sv. Jerneja  sta  si 

obljubila večno zvestobo v dom ači cerkvi 
gdč. Dalka Š turm an, požrtvovalna pevo- 
vodkinja domačega cerkvenega pevskega 
zbora, te r  g. Lucijan S tarc (Vecchiet) 
od Sv. M agdalene v T rstu , oba iz znanih 
in zdravih krščanskih  družin.

Za vse, k a r je  dobrega in plem enitega 
storila za cerkev, zbor in druge sm o ne
vesti vsi brez izjeme iz srca globoko 
hvaležni. Čeprav nas je  sedaj zapustila, 
želimo obema m nogo sreče in blagoslova 
v novem stanu!

Šempolaj
Vsled pobude Njegove Prevzvišenosti, 

gospoda nadškofa sm o v devinski deka
niji vsi župniki na posebnem  sestanku 
sklenili, da vsak izmed nas naprav i v 
svoji duhovniji posebno proslavo stolet
nice prikazovanj Brezmadežne Device v 
Lurdu. Zaključek teh proslav bo za vso 
dekanijo  skupaj v Nabrežini dne 5. okto
bra t. 1. Prva prireditev  te proslave bo 
v Šem polaju dne 31. avgusta. Ta dan ob
hajam o v Šem polaju vsakoletno slavnost 
sv. Pelagija, m učenca in zaščitnika naše 
šem polajske duhovnije. Zato bo z ju tra j 
ob 10.30 slovesna sv. m aša s slovesno pro
cesijo evharistično po vasi. Popoldne pa, 
ob 5. u ri, v proslavo M arijino slovesna 
procesija z novim kipom Brezmadežne. 
Ob koncu bo prid iga in blagoslov z N aj
svetejšim  zunaj cerkve.

Malo znane ljubezenske zgodbe iz sve
tovne zgodovine: (8.) «Faraon Akhnaton 
in Teie». — 22.00 Sodobna književnost in 
um etnost: Anna B anti: »Nuna iz Šan- 
gaja«, ocena dr. Josip Tavčar.

Petek: 11.30 Brezobvezno, drobiž od 
vsepovsod in... Ž ivljenja in  usode: »Do- 
nald Douglas, letalski konstrukter«. — 
18.55 Koncert tenorista  Dušana Pertota. 
— 19.15 U trinki iz znanosti in tehnike. —
21.00 U m etnost in p rireditve v Trstu. —
22.00 Dante Aligieri: Božanska komedija- 
Pekel: 30. spev.

Sobota: 11.30 Brezobvezno, drobiž od 
vsepovsod in... Izleti po gorah: (10.) »Re
zija«. — 16.00 R adijska univerza: Življe
njepisi m islecev: (5.) »Sv. Tomaž Akvin- 
ski«. — 18.00 O ddaja za najm lajše : Franc 
Jeza: »Odprava Marko«, 7. oddaja. Igra
jo  člani Rad. odra. — 20.45 Študentovski 
zbor »Vinko Vodopivec«.

Radio Trst A
od 31 avgusta do 6. septembra 1958

Nedelja: 10.00 Prenos sv. m aše iz stol
nice sv. Justa . — 12.00 Vera in naš čas. —
16.00 Vokalni oktet »Planika« iz Gorice. —
17.00 Novela: Gustavo Adolfo Becquer: 
»Zelene oči« nato  Plesna čajanka. — 19.15 
»Ko študent na  rajžo  gre« — m ladinska 
počitniška oddaja. — 21.30 N arava poje
v pesm i. — 22.00 N edelja v športu.

Ponedeljek 11.30 Brezobvezno, drobiž od 
vsepovsod in... P redavanje: »Kako je  v 
današnjem  Louvru«. — 18.55 Zenski kvar
te t »Večernica«. — 19.15 R adijska univer
za: In dustrijska  revolucija 19. sto letja : 
(4) »Napoleonova zapora ustvari evrop
sko industrijo«. — 22.00 šp o rtn a  tribuna.

Torek: 11.30 Brezobvezno, drobiž od 
vsepovsod in... Potovanje po Italiji, tu
ristični razgledi M.A. B ernonija. — 18.55 
Samospeve S im onitija, Adamiča in  Ipav
ca poje sopranistka Ileana B ratuž. — 
19.15 Širim o obzorja: »Mladi državljan« 
(7. oddaja).
, Sreda: 11.30 Brezobvezno, drobiž od 
vsepovsod in... Zena in dom, obzornik 
za ženski svet. — 18.30 Z začarane po
lice: Ivanka C egnar: »Kako so vzklile 
planike«. — 19.15 Z dravniški vedež. —
21.00 Alfredo V anni: »Val in čer«, kome
d ija  v 3 dejan jih  nato  Melodije iz fil
mov in  revij.

Četrtek: 11.30 Brezobvezno, drobiž od 
vsepovsod in... P redavanje: »Levi za re
šetko«. — 19.00 N a harm oniko igra R aj
m und H rovat. — 19.15 R adijska univerza: 
M ednarodne organizacije: (10.) »Atlantski 
pakt«. — 21.00 Ilustrirano  predavanje:

O B V E S T I L A
Obvestilo dijakom

Tržaška posojilnica je dala tudi letos 
na razpolago ob M ednarodnem  dnevu 
varčevanja nekaj nagrad  za revne dijake. 
Tržaško županstvo obvešča zainteresira
ne, da poteče rok za vlaganje prošenj dne 
30. avgusta. Vse potrebne inform acije se 
dobe v sobi štev. 100 v občinski palači.

RAVNATEUSTVO DRŽAVNEGA UČI
TELJIŠČA obvešča, da  se začno popravni 
izpiti dne 1. sept. ob 8.30 s pism eno na
logo iz slovenščine. Ostali razpored izpi
tov bo razviden n a  oglasni deski.

RAVNATEUSTVO DRŽAVNE TRGOV
SKE AKADEMIJE s slovenskim učnim 
jezikom  v T rstu  sporoča, da se bodo po
pravni izpiti začeli 1. septem bra. Razpo
red  izpitov je  objavljen n a  oglasni deski 
zavoda. — V pisovanja za šolsko leto 1958- 
59 bodo začela 1. septem bra in se zaklju
čijo 25. septem bra. — Usposobi j enostni 
izpiti bodo začeli v sredo 17. septembra 
s pism eno nalogo iz italijanščine. — Po
trebne inform acije se dobijo v tajništvu 
vsak delavnik od 10. do 12. i)re.

V STOLNICI se bo v ponedeljek 1. sep
tem bra ob 8. u ri-darovala  sv. m aša za vse 
padle obeh vojn.

ZOBOZDRAVNIK

Dr. Brezigar Danilo 
NABREŽINA

j e  p r e s e l i l  s v o j o  o r d i n a c i j o  
na št. 150 (nasproti gostilne »Silvester«)

LISTNICA UPRAVE
O pozarjam o naše čitatelje, ki nas ne

p restano  povprašu jejo  po 31. štev. Ka
toliškega glasa (to  je  št., ki piše o  lur- 
škem  rom anju  in  ki p rinaša  tud i skup
no sliko rom arjev), da je  žal ta  štev. 
tudi p ri nas v Gorici vsa pošla, p a  če
ravno smo jo  tiskali v mnogo večji na
kladi. Uprava

DAROVI za Slovensko sirotišče: gospod 
stavbenik Simčič ob poroki hčerke dr. Ro
žice 5.000; N. N., Gorica 4.000; gdč. M. D.
6.000 lir.

Iskren  Bog plačaj vsem  blagim dobrot
n ikom !

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski L. 20, osmrtnice L. 30, več 
davek na registrskem uradu.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

W ilhelm I lu n erm an n : 65

lA la  božjih okopih
Resnična povest prevedena z dovo ljen jem  založbe Herder

»No, kaj pa uganjate?« sc je  zasmejal.
»Vlečem o, kdo te bo sm el sprem ljati na morišče,« je 

odvrnil Soyer žalostno. Coudrin se je pa zakrohotal in rekel:
»Zastonj se trudite! Samo pazite, da ne bom jaz prisi

ljen  vas sprem ljati na m orilni oder!«
Nato pa se je odpravil še vedno sm eje se na pot k ne

kem u bolniku, h kateremu ga je  bila poklicala ena izmed 
»samotnih«.

Ko se je vračal iz h iše umirajočega ter je šel po Cesti 
m linov na veter, je opazil, da gre za njim nekaj sum ljivih  
postav.

A li je bil slučaj ali so ga spoznali?
Coudrin je  pospešil korak, a zasledovalcev se ni mogel 

otresti. Zavil je  nekajkrat okoli vogalov, toda sum ljive po
stave so mu stale za petam i.

»Zasledujejo me torej!« je  zarenčal duhovnik. »Ali so 
sobratje vendarle zadeli s svojim i slam icam i?«

Začel je  teči. Tedaj so zdivjali tudi zasledovalci. Bil je 
l e  m alo pred njim i. Ce bi zdaj zadeli na kako patruljo m i
ličn ikov, h i b ilo  vsega konec.

Duhovnik je  še ekrat sm uknil okoli cestnega vogla. Pre

pozno pa je opazil, da pelje ulica na trg, kjer ga bodo gotovo 
ustavili.

t Preganjani je obupano pogledal okoli sebe. Prvi zasle
dovalec je  že pridrvel okoli vogla. Tedaj je Coudrin zagledal 
odprto okno v pritličju  velike hiše. Slišal jej da nekdo igra 
na klavir. Nič ni pom išljal, temveč je  s silnim  zaletom skočil 
skozi odprto okno.

»Rešite me! Duhovnik sem in zasledujejo me!« je naglo 
zaklical plem eniti gospe, ki je prestrašena poskočila od k la
virja, na katerega je  igrala. Na srečo se je  pa takoj spet 
zavedela ter pokazala na skrita vrata v steni.

»Pojdite tja noter!« Nato je  spet sedla h klavirju in 
igrala naprej.

Komaj je duhovnik zaprl za sabo skrita vrata, so žc 
pridrveli v sobo preganjalci.

»Kje je  duhovnik, k i se je  tu skril?« je zakričal eden.
»Duhovnik v m ojem  stanovanju?« se je  začudila gospa. 

»Prosim, preiščite vse!«
Rdeči, ki so b ili zaradi mirnega nastopa hišne gospo

dinje postali malo negotovi, so kljub temu začeli tem eljito  
preiskavo.

»Ali ne bi pogledali tudi v omare in  v klavir?« se je 
nasm ehnila gospa. »Morda se je  skril sem noter.«

»Nikar se tako neumno ne norčujte!« je  zasikal eden 
izmed preganjalcev nanjo. »Rajši povejte, kam peljejo ta 
skrita vrata v steni!«

Hrabra gospa je malo prebledela. Nato pa je mirno 
rekla: »Ah, tu je  ropotarnica!«

Prekucuh pa .je že odprl vrata in odkril lestev, po ka

teri se je  šlo v više ležečo izbo. Že je stopil z nogo na prvi 
k lin , že je začel iti navzgor.

»Gospod, zgodi se tvoja volja!« je  m olil duhovnik, ki je 
bil zgoraj skrit. Sedaj ni bilo več nobenega izhoda.

Tedaj pa je  spodaj zadonel bučen krohot in eden i z m e d  
rdečih je zaklical svojemu pajdašu:

»Tepec si, tovariš! A li m isliš, da bi oni ne bil potegnil 
lestve za sabo, če bi čepel zgoraj! Hahaha!«

Z divjim  obrazom je rdečkar stopil z lestve in zaloputnil 
vrata v zidu.

»In vendar sem razločno videl, da je skočil v to hišo!« 
je  zarenčal trdovratno.

»Nič nisi videl!« je  siknil tovariš. »Najbrž si že n a v s e 
zgodaj pregloboko pogledal v kozarec. Sedaj je  oni lopo'’ 
seveda že davno za deveto goro.«

Rdeči so k leli in šli.

Malo pozneje je  duhovnik klečal pred tabernakljem v 
Oleronovi u lic i; ponudil je  Bogu svoje življenje v  z a h v a l 0 
za čudežno rešitev.

Rdeči pa medtem niso m irovali. Na begu je Coudrirf 
izgubil svojo čepico. Sedaj so jo dali povohati lovskim  psofl* 
in so z njim i zopet začeli zasledovanje.

Tako se je zgodilo, da je neka gospa pridrvela v kapel0 
in zaklicala klečečem u:

»Za božjo voljo! Bežite! Rdeči so pravkar vdrl! v hiš**' 
Za oltarjem so skrita vrata, skozi katera se lahko rešite.«

(  Nadaljevanja)


